

## **Права и обязанности пациентов с ВИЧ – инфекцией в Российской Федерации**

Заболеваемость ВИЧ - инфекцией неумолимо растет во всем мире, при этом до сих пор болезнь остается неизлечимой. Тем не менее, из категории смертельных болезней ВИЧ - инфекция в последние годы перешла в категорию хронических управляемых инфекций. Благодаря ранней диагностике, своевременному назначению антиретровирусной терапии люди, живущие с ВИЧ, могут учиться, работать, создавать семью, рожать здоровых детей. Однако в России, как и во многих других странах, нередко встречается ущемление прав ВИЧ - инфицированных, поэтому они должны владеть достоверной информацией о всех правовых аспектах. Это позволит зараженным вирусом иммунодефицита человека знать свои полномочия и обязанности, в результате чего они смогут постоять за себя в непростой ситуации. Права ВИЧ - инфицированных в России гарантированы законом.

Права и обязанности ВИЧ - инфицированных и людей, живущих без ВИЧ, абсолютно идентичны. Они все прописаны законодательством в главном документе нашей страны – Конституции Российской Федерации. Но для больных этой инфекцией существует специальный Федеральный закон от 30 марта 1995 г. N 38-ФЗ "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ - инфекции)", в котором обговорены основные моменты, касающиеся жизни ВИЧ - инфицированных граждан в обществе.

Федеральный закон от 30 марта 1995 г. N 38-ФЗ "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ - инфекции)" регламентирует государственные гарантии по диагностике и лечению, защиту прав ВИЧ - инфицированных и финансовое обеспечение профилактических мероприятий, дает четкую характеристику всех прав зараженных, их обязанностей по отношению к другим гражданам. Закон Российской Федерации о заболевании, вызываемом вирусом иммунодефицита, выполняет ряд поставленных перед ним задач, а именно:

- общество начинает понимать, что ВИЧ - инфекция приобретает характер эпидемии. Спустя некоторое время после заражения приобретенная инфекция переходит в СПИД (если своевременно заболевший не получит антиретровирусную терапию);
- уменьшаются масштабы социально - экономических, демографических последствий, которые касаются всего населения РФ;
- осуществляется защита интересов ВИЧ - инфицированных граждан, подкрепленная данным законом;
- уменьшается угроза состоянию здоровья граждан за счет разработки целого комплекса мер по профилактике заражения вирусом.

В Федеральный закон от 30 марта 1995 г. N 38-ФЗ "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ - инфекции)" включены также пункты,

касающиеся обязательного медицинского освидетельствования лиц, находящихся в местах лишения свободы. Также если выясняется, что иностранные граждане и лица без гражданства находятся на территории РФ и имеют ВИЧ - положительный статус, они немедленно могут быть депортированы в установленном законодательством РФ порядке.

Федеральный закон от 30 марта 1995 г. N 38-ФЗ "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ - инфекции)" распространяется на всех граждан, которые находятся на территории РФ вне зависимости от наличия российского гражданства.

### **Права ВИЧ инфицированных граждан в Российской Федерации**

Как было уже сказано выше, права и обязанности ВИЧ - инфицированных ничем не отличаются от таковых здоровых людей, за некоторым исключением. Права инфицированных граждан указаны в Федеральном законе от 30 марта 1995 г. N 38-ФЗ "О предупреждении распространения в Российской Федерации заболевания, вызываемого вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ - инфекции)".

- Статья 12. Лицо, прошедшее медицинское освидетельствование, имеет право на повторное медицинское освидетельствование в той же медицинской организации, а также в иной медицинской организации по своему выбору независимо от срока, прошедшего с момента предыдущего освидетельствования.

- Статья 13. ВИЧ - инфицированный имеет право на предоставление ему результатов освидетельствования.

Лицо, у которого выявлена ВИЧ - инфекция, уведомляется работником медицинской организации, проводившей медицинское освидетельствование, о результатах освидетельствования и необходимости соблюдения мер предосторожности с целью исключения распространения ВИЧ - инфекции, о гарантиях соблюдения прав и свобод [ВИЧ - инфицированных](#), а также об [уголовной ответственности](#) за поставление в опасность заражения либо заражение другого лица.

- Статья 14. ВИЧ - инфицированным оказываются на общих основаниях все виды медицинской помощи по медицинским показаниям, при этом они пользуются всеми правами, предусмотренными законодательством Российской Федерации об охране здоровья граждан.

Каждый ВИЧ - инфицированный гражданин РФ имеет право на бесплатное получение антиретровирусной терапии. Назначение антиретровирусной терапии, выбор лекарственных препаратов находится в компетенции врача.

Лечение гражданина осуществляется в соответствии со всеми правами, которые обговорены законодательством Российской Федерации и является добровольным. Медицинская помощь ВИЧ - инфицированным оказывается на тех же основаниях, что и здоровым гражданам по социальному страхованию

(Федеральный закон "Об основах обязательного социального страхования" от 16.07.1999 N 165-ФЗ»).

Дети до 18 лет с ВИЧ+ статусом имеют все права и льготы, которые предусмотрены для детей-инвалидов, а лица, осуществляющие уход за ВИЧ - инфицированными детьми, имеют право на получение пособий по уходу за ребенком - инвалидом.

Если несовершеннолетний признается ВИЧ - инфицированным, то ему также обеспечивается бесплатная антиретровирусная терапия, пенсия и другие меры поддержки.

Медицинское исследование на предмет выявления в организме вируса иммунодефицита человека происходит на добровольных условиях при заполнении информированного согласия пациентом или его представителем, в некоторых случаях является обязательным, например, при донорстве крови и других биологических тканей, при медицинских осмотрах ряда профессий. Диагностика (за исключением обязательного обследования) может быть проведена анонимно в том случае, если человек сам изъявит такое желание.

Медицинское освидетельствование осуществить нельзя лицу в возрасте до 15 лет без согласия его родителей или иных законных представителей (несовершеннолетнему, больному наркоманией - в возрасте до 16 лет). При выявлении ВИЧ - инфекции у несовершеннолетнего лица врач обязан сообщить результат анализа родителю или законному представителю интересов ребенка. При проведении диагностических мероприятий несовершеннолетнему в кабинете может присутствовать его законный представитель, оформление которого производится в соответствии с гражданским законодательством.

### ***Как и где стоит пройти медицинское освидетельствование на наличие ВИЧ - инфекции?***

Пройти медицинское освидетельствование на наличие ВИЧ - инфекции (тест на ВИЧ) может каждый гражданин РФ бесплатно. Для этого необходимо обратиться в ОБУЗ «Центр по профилактике и борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями» или в поликлинику по месту жительства и сдать кровь. В последнее время во всём мире стало широко проводиться самотестирование на ВИЧ: в РФ в аптеках можно приобрести экспресс - тесты и по околодесневой жидкости (то есть слюне) проверить себя на ВИЧ (точность экспресс – тестов - 99,9%). Но экспресс – тесты не подменяют стандартное тестирование на ВИЧ методом ИФА.

Статьёй 9 Закона «О предупреждении распространения в РФ ВИЧ - инфекции» определен круг лиц, обязанных проходить медицинское освидетельствование. Так, проходить освидетельствование обязаны доноры, медицинские и научные работники специализированных учреждений, иностранцы и лица без гражданства, прибывающие в РФ на срок свыше 3 месяцев. В последующем в обязательный контингент были включены медицинские работники хирургических отделений, лица, находящиеся в местах лишения свободы, призывники.

Также сдавать тест на ВИЧ рекомендуют перед плановой операцией, во время беременности и некоторым категориям граждан.

Лицо, прошедшее медицинское освидетельствование на наличие ВИЧ - инфекции, имеет право знать о результате этого освидетельствования. В случае выявления ВИЧ - инфекции сотрудники медицинской организации, проводившей освидетельствование, помимо результата освидетельствования обязаны также проконсультировать о необходимости соблюдения мер предосторожности с целью исключения распространения ВИЧ - инфекции, о гарантиях соблюдения прав и свобод ВИЧ - инфицированных, а также об уголовной ответственности за поставление в опасность заражения либо заражение другого лица, предусмотренной статьей 122 (Заражение ВИЧ - инфекцией) Уголовного кодекса Российской Федерации.

### **Право ВИЧ инфицированного пациента на тайну**

Вся информация, которая несет в себе сведения о здоровье пациента, является врачебной тайной и не должна разглашаться. Есть некоторые исключения, когда учреждение, проводившее медицинское освидетельствование, обязано сообщить данную информацию заинтересованным лицам при наличии соответствующих документов. При выявлении ВИЧ - инфекции уведомляется сам пациент, а в случае его несовершеннолетия или недееспособности – его представитель.

Все полученные медработником сведения хранятся в тайне. За разглашение сведений полагается наказание в соответствии с законом. Сведения могут передаваться только в некоторых исключениях, например, по запросу следственных органов, суда в связи с проведением расследования или судебным разбирательством, а также при обмене информацией медицинскими организациями, в том числе размещенной в медицинских информационных системах, в целях оказания медицинской помощи с учетом требований законодательства Российской Федерации о персональных данных (статья 13 Федерального закона № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»).

**ВИЧ инфицированный гражданин имеет право проживать с семьёй.** Очень часто этого права пытаются лишить граждан другой страны. Им запрещают въезд на территорию Российской Федерации. Уполномоченные органы отказывают в предоставлении разрешения на временное проживание в Российской Федерации, выносят решения о нежелательности пребывания (проживания) в Российской Федерации, что ведет к последующей депортации.

Иностранные граждане, у которых в России есть семьи (родители, жены, дети), в судебном порядке могут получить право на проживание в РФ.

### **Юридическая ответственность человека, являющегося носителем ВИЧ - инфекции, не выполняющему свои обязанности**

Каждый гражданин с ВИЧ должен помнить о том, что наличие у него положительного ВИЧ статуса накладывает на него определенные обязанности. Если говорить простым языком, они заключаются в элементарном — в осторожности. ВИЧ - инфицированный не должен ставить в опасность заражения и заражать ВИЧ - инфекцией других граждан. О том, как происходит заражение и необходимых мерах предотвращения распространения вируса каждому ВИЧ - инфицированному рассказывают врачи, когда сообщают результаты анализов.

За нарушение своих обязанностей, которые привели к заражению ВИЧ - инфекцией других граждан предусмотрена юридическая ответственность в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации, а именно:

## **1. Уголовная ответственность.**

В соответствии со статьей 122 (Заражение ВИЧ-инфекцией) Уголовного кодекса Российской Федерации предусмотрена уголовная ответственность за поставление в опасность и заражение ВИЧ - инфекцией **другого лица**.

Особенностью уголовной ответственности по комментируемой статье является то обстоятельство, что оба предусмотренных состава преступления являются оконченными. В соответствии с ч. 1 статьи 122 УК РФ преступными считаются действия, выразившиеся в умышленном создании опасности заражения ВИЧ - инфекцией для другого лица, по ч. ч. 2 — 4 сданной статьи действия, в результате которых другое лицо было заражено ВИЧ - инфекцией.

Субъектом преступления, предусмотренного ч. 1 комментируемой статьи, является любое лицо, способное поставить потерпевшего в опасное состояние, вследствие чего последний может быть заражен ВИЧ - инфекцией.

Субъектом преступлений, предусмотренных ч. ч. 2 и 3 комментируемой статьи, является только ВИЧ - инфицированный.

Наиболее распространенные способы передачи вируса иммунодефицита — это половые контакты, переливание инфицированной крови, использование нестерильного шприца, контакты поврежденных поверхностей тела. В то же время ВИЧ - инфекция не передается по воздуху, бытовым путем, в связи с чем такие формы общения виновного сами по себе не образуют объективную сторону данного преступления.

Лицо, совершившее деяния, предусмотренные частями 1 или 2 настоящей статьи, освобождается от уголовной ответственности в случае, если другое лицо, поставленное в опасность заражения либо зараженное ВИЧ - инфекцией, было своевременно предупреждено о наличии у первого этой болезни и добровольно согласилось совершить действия, создавшие опасность заражения.

Способ совершения преступления может быть различным, например, совершение ВИЧ - инфицированным полового контакта со здоровым человеком, использование одного и того же шприца при инъекциях больному и здоровому человеку, в частности при введении наркотиков, несоблюдение санитарно-гигиенических норм и правил при донорстве, личной гигиены и т. д.

## **2. Административная ответственность**

ст. 6.1 КОАП РФ предусмотрена ответственность за сокрытие лицом, больным ВИЧ - инфекцией, венерическим заболеванием, источника заражения, а также лиц, имевших с указанным лицом контакты, создающие опасность заражения этими заболеваниями. Совершение данного правонарушения влечет наложение административного штрафа в размере от 500 до 1000 рублей.

### **3. Ответственность перед супругом**

В семейном кодексе (ст. 15 СК РФ) также есть упоминание об ответственности гражданина, вступающего в брак и скрывающего наличие у себя ВИЧ: Если одно из лиц, вступающих в брак, скрыло от другого лица наличие венерической болезни или ВИЧ - инфекции, последнее вправе обратиться в суд с требованием о признании брака **недействительным**. При этом срок исковой давности по делам такой категории — один год с момента, когда лицо узнало или должно было узнать о наличии заболевания.